
VERBALE DEL CONSIGLIO DI GESTIONE CONGIUNTO LLEM e LLEA 

DEL 3.2.2022 

 

 

Il Consiglio di Gestione dei Corsi di Studi in Lingue e Letterature Moderne e Lingue e Letterature 

Europee e Americane si è riunito giovedì 3 febbraio 2022 alle ore 16.30 in modalità telematica 

(piattaforma Microsoft Teams). 

 

Sono presenti i proff.: Alessandro Amenta, Luca Bevilacqua, Gabriella Catalano, Marina Ciccarini, 

Anna Fattori, Loretta Frattale, Daniela Guardamagna, Cristiana Lardo, Matteo Lefèvre, Elisabetta 

Marino, Simona Munari, Rossana Sebellin, Chiara Sinatra. 

 

Sono inoltre presenti i rappresentanti degli studenti Alessandra Massimiliani e Alessia Marinica 

(LLEM), Federico Fioravanti e Aurora Lico (LLEA). 

 

La Coordinatrice prof.ssa Sebellin e il Coordinatore prof. Lefèvre danno inizio alla discussione del 

seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Approvazione del verbale del 18 gennaio 2021 

2. Comunicazioni 

3. Approvazione dei regolamenti didattici 

4. Commissioni e deleghe 

5. Varie ed eventuali 

 

1.  Approvazione del verbale del 18 gennaio 2021 

Il Consiglio approva il verbale all’unanimità. 

 

2. Comunicazioni 

La Coordinatrice Prof.ssa Sebellin comunica quanto segue: 

• la prof.ssa Felisini ha proposto l’inserimento del suo corso di Storia economica tra gli 

insegnamenti affini e integrativi del CdS in LLEM. Il Consiglio approva; 

• stanno pervenendo richieste da parte degli studenti di seminari e convegni per maturare 

crediti come AAF; la prof.ssa Marino riferisce che nei giorni 28-29 aprile si terrà il 

seminario di studi di genere Donne e vincoli, seguito da un incontro inserito nelle iniziative 

del LGBT+ History Month; 

• per l’esame di integrazione al LLEA di Letteratura inglese da 12 CFU è consigliato 

l’esame del LINFO piuttosto che quello del III anno del LLEM. 

Il Coordinatore Prof. Lefèvre comunica che il prossimo mese riprenderanno i consueti incontri 

con le professioni: il 15 marzo con Marco Corsi, editor dei Meridiani Mondadori, a fine marzo con 

la traduttrice Susanna Basso. Seguiranno poi indicazioni precise. 

Il prof. Bevilacqua comunica che l’incontro con Yasmina Reza si terrà mercoledì 16 marzo alle 

ore 16.00 in Aula Moscati. 

La prof.ssa Catalano solleva il problema dell’inserimento dei programmi. Date le difficoltà 

riscontrate con la piattaforma Didatticaweb e stante la necessità di rendere i programmi accessibili 



anche agli utenti esterni, si decide che ogni docente li caricherà sulla propria aula Teams e che ne 

verrà dato avviso sui minisiti di LLEM e LLEA. 

Riguardo all’attivazione di una pagina personale per ogni docente, il prof. Bevilacqua propone di 

rinnovare la richiesta in Dipartimento, in quanto l’Ateneo prevede solo l’utilizzo della piattaforma 

Didatticaweb, che ha dato problemi a diversi docenti e studenti. Il Consiglio caldeggia la proposta. 

La prof.ssa Frattale ricorda che l’ex Direttore di Dipartimento, prof. Adamo, aveva creato una 

Commissione, guidata dal prof. Dessì, allo scopo di coordinare la pubblicazione dei programmi e 

suggerisce di contattare eventualmente il collega per avere chiarimenti. 

 

3. Approvazione dei regolamenti didattici 

I Coordinatori presentano i nuovi Regolamenti didattici, nei quali sono state introdotte solo alcune 

modifiche formali. Il Consiglio approva i regolamenti all’unanimità. 

 

4. Commissioni e deleghe 

Il prof. Lefèvre riferisce di alcuni problemi di comunicazione con le lettrici di spagnolo, in quanto 

i risultati del lettorato della sessione invernale non sono stati trasmessi tempestivamente ai docenti di 

riferimento. Tantomeno gli stessi sono stati pubblicati sul sito del CLA in tempo utile. La prof.ssa 

Sinatra ringrazia la prof.ssa Marino per essersi fatta carico del problema ed averlo risolto e sottolinea 

l'importanza di lavorare in un clima collaborativo nell'interesse degli studenti, permettendo il regolare 

svolgimento degli esami di lingua. La prof.ssa Marino ricorda che i risultati in teoria vengono sempre 

pubblicati sul sito del CLA e suggerisce ai colleghi di incoraggiare gli studenti a consultarlo 

regolarmente. Riferisce inoltre che il 2 febbraio è scaduto il termine per l’invio al CLA delle domande 

per i contratti di lettorato di inglese; le domande pervenute sono nove e i colloqui si terranno il 10 

febbraio; per problemi tecnici la scadenza per l’invio delle domande per lingua portoghese si chiuderà 

il 27 di febbraio; pertanto, il relativo lettorato non potrà essere avviato prima della metà di marzo. 

   

5. Varie ed eventuali 

La prof.ssa Guardamagna riferisce che il prof. Pozzo le ha comunicato di aver avuto sollecitazioni 

dalla Sapienza per l’inserimento del cinese tra i nostri insegnamenti e chiede l’opinione del Consiglio; 

a tale scopo propone un incontro da tenersi prossimamente. La prof.ssa Marino ricorda che al CLA 

sono già attivi corsi di lettorato di cinese. La prof.ssa Ciccarini suggerisce di ragionare in maniera più 

globale sulla didattica dei nostri corsi di studio. La prof.ssa Sebellin ricorda che l’inserimento di una 

nuova lingua nel regolamento potrebbe implicare un nuovo accreditamento presso il Miur; si 

informerà presso Giancarlo Di Santi, Responsabile della Didattica, sui passi da intraprendere. 

 

Non essendovi altro da aggiungere la seduta è tolta alle ore 17.30. 

 

La Coordinatrice del Corso di Studio LLEM 

Prof.ssa Rossana Sebellin 

 

Il Coordinatore del Corso di Studio LLEA 

Prof. Matteo Lefèvre 

 

Il Segretario verbalizzante 

Prof. Alessandro Amenta 


